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“HAZTE DONANTE DE FOAL”: PROYECTO DE COOPERACIÓN ENTRE ONCE Y FUNDACIÓN ONCE-AMÉRICA LATINA, PARA LA CONFORMACIÓN DE UN BANCO DE AYUDAS ÓPTICAS Y MATERIAL TIFLOTÉCNICO. DETALLE DE LA OPERATIVA.
La presente nota está destinada a explicar cómo se va a conformar el Banco de Ayudas Ópticas y Material Tiflotécnico, que será creado por ONCE y FOAL. 

1. Objetivo

El objetivo de la puesta en marcha de un Banco de Ayudas Ópticas y Material Tiflotécnico es el de recuperar equipos y materiales que en su día fueron adquiridos por personas afiliadas a ONCE para mejorar la utilización de su resto visual, desplazarse con independencia, acceder a la lectura, la escritura o la información, y que actualmente cuentan con una vida útil pero se hayan en desuso dado el desarrollo de la tecnología, el cambio en los hábitos de vida, o bien porque la persona que los ha utilizado o los familiares de ésta desean desprenderse de ellos y pueden ser reutilizados por otras personas con discapacidad visual de bajos recursos residentes en América Latina. 

2. Equipos Reutilizables

En la identificación de los equipos y materiales que son susceptibles de formar parte del banco de ayudas, se han priorizado aquellos cuyo funcionamiento y estado sea fácil de verificar. También se ha tenido en cuenta su funcionalidad.

A continuación se detallan los elementos que se han considerado para formar parte de esta primera fase de conformación del Banco, según categorías: 

Material de escritura braille: pautas, máquinas e impresoras. 

 Aparatos de grabación y reproducción: magnetófonos y reproductores de libros en diversos formatos.

 Instrumentos electrónicos de acceso a la información: Lupas televisión, lupas electrónicas, líneas braille y anotadores parlantes.

Elementos de orientación y movilidad: Bastones plegables de diversos tamaños y modelos.

3.  Entrega de material.

El material donado será depositado por cada afiliado en la Tienda Exposición o Centro ONCE más cercano, contando todos ellos con un modelo de documento en el que se debe relacionar exactamente el material donado, y del que se entregará una copia sellada al donante.

Cada Centro enviará  desde la Tienda-Exposición la última semana de cada mes al CIDAT, por los medios habitualmente utilizados para el transporte de material tiflotécnico, todos los productos donados por los afiliados de ese ámbito correctamente embalados y claramente identificados, para lo que deberán etiquetarse con el término "BANCO FOAL", bien visible.

Una relación unificada de los equipos remitidos y la copia de cada uno de los escritos sellados (modelo mencionado anteriormente), deberán ser remitidos al CIDAT por Comofi previamente al envío del material, incluyendo en este una copia de la nota de referencia para su posterior localización y cotejo.

El CIDAT coordinará con FOAL la entrega en sus instalaciones del material recibido y revisado hasta ese momento.

4. Constitución del Banco de Ayudas Ópticas y Material Tiflotécnico.

El Banco de Ayudas se pondrá a disposición de FOAL para formar parte de la dotación de material de los proyectos de cooperación al desarrollo que implementa en colaboración con entidades y asociaciones de personas con discapacidad visual en los 19 países de América Latina.

5. Asignación de equipos.

La asignación de equipos y materiales de la bolsa de reutilización a proyectos de FOAL se llevará a cabo teniendo en cuenta las necesidades comunicadas por cada entidad, el número de personas beneficiarias así como el tipo de entidad solicitante, priorizando entidades con pocos recursos. 

6. Visibilidad y Transparencia.

Para dar cumplimiento al compromiso de transparencia establecido por FOAL, se elaborará un informe anual en el que se presente la cantidad total de ayudas y materiales entregados clasificados por categorías, los países y entidades que se hayan beneficiado de esta iniciativa, así como el número de personas con discapacidad visual que son atendidas en estos centros.

Las entidades beneficiarias de esta acción solidaria serán debidamente informadas del origen de los equipos y materiales, cumpliendo así con la normativa de visibilidad y transparencia de FOAL. 
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