LA TECNOLOGÍA ADAPTATIVA  COMO HERRAMIENTA DE INCLUSIÓN SOCIAL DE JOVENES CON DISCAPACIDAD VISUAL.
ESTRATEGIA DE IMPACTO SOCIAL.
V ENCUENTRO DE TECNOLOGÍA ADAPTATIVA PARA PERSONAS CON
 DISCAPACIDAD VISUAL.
Los días 15, 16 y 17 del mes de abril de 2008 se llevó a cabo el V encuentro de tecnología adaptativa de personas con discapacidad visual, en Puerto Ordaz Estado Bolívar promovido por el Consejo Venezolano del Braille, órgano funcional de la Federación Venezolana de Instituciones, organizado por el Centro de Atención Integral de Deficiencias Visuales, el cual contó con el apoyo de la gobernación del estado Bolívar, Universidad de Guayana y otros organismos públicos y privados del Estado, en el mismo participaron delegados de 17 estados del país.
El encuentro tuvo como objetivo  fundamental  promover el uso y manejo de la Tecnología  Adaptativa  como herramienta de apoyo en los  procesos de inclusión e integración social de las personas con discapacidad visual. Además de:
Incorporar, ajustar y contextualizar  los avances tecnológicos, a fin de estimular y fomentar las capacidades de las personas con discapacidad visual  para el acceso  a la sociedad de las tecnologías y de la información.
Afianzar, en el Equipo de Activadores Tecnológicos, las habilidades prácticas para la comunicación y la valoración  de aprendizajes significativos que proporciona la socialización.

Organizar y sistematizar en forma didáctica  el conjunto de conocimientos, habilidades y destrezas adquiridos en el proceso de formación del equipo de activadores tecnológicos.
Avanzar en la conformación de una Red Telemática que contribuya a la formación y capacitación de los activadores tecnológicos para la multiplicación de los conocimientos en tecnología adaptativa para personas con discapacidad visual.
Brindar información a los organismos gubernamentales,  no gubernamentales y comunidad en general, sobre las posibilidades de empleabilidad que proporciona el uso de la tecnología adaptativa a las personas con discapacidad visual.

Difundir y proyectar a nivel estadal y nacional, las acciones de articulación que realiza el Centro de Atención Integral de Deficiencias Visuales, Caroní, para facilitar la integración social de las personas con discapacidad visual de Ciudad Guayana y sus adyacencias.
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Johan Trujillo en el momento de la conferencia: Las Posibilidades de la Tecnología Adaptativa.
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Alexander Jiménez, delegado de Tecnología Adaptativa y Coordinador del Encuentro en el Estado Bolívar.
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Parque Cachamay , Estado Bolívar.
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Participates del Encuentro representantes de diferentes regiones del pais
