Píldoras de beta caroteno no bastan para evitar ceguera
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Resumen: La degeneración macular de la vista, relacionada con la edad, es la principal causa de ceguera en personas de 65 años o más. 

Durante mucho tiempo se ha creído que las zanahorias, ricas en beta carotenos, ayudaban a agudizar la vista, pero un nuevo estudio sugiere que las píldoras que contienen esa sustancia no bastan para prevenir cierto tipo de ceguera entre la gente de mayor edad. 

La degeneración macular de la vista, relacionada con la edad, es la principal causa de ceguera en personas de 65 años o más. Esa condición vuelve borroso el centro del campo visual, dificultando el leer, conducir un automóvil, ensartar un hilo en el ojo de una aguja e incluso el reconocer el rostro de las personas. 

No hay cura para el padecimiento. Un estudio anterior, más general, había mostrado que el beta caroteno _consumido junto con ciertas vitaminas y cinc_ podía frenar o prevenir la pérdida de la vista en personas con degeneración macular relacionada con la edad. 

Varias fórmulas comerciales del complemento vitamínico para la vista se venden sin necesidad de receta médica. Pero el nuevo estudio no detectó que los complementos con beta carotenos ayuden por sí solos a prevenir el padecimiento. 

Ello tranquilizaría a algunos fumadores que presentan indicios de degeneración macular. El fumar representa un factor de riesgo para esta condición pero otras investigaciones han mostrado que el beta caroteno eleva el riesgo de cáncer pulmonar en los fumadores. 

Los oftalmólogos han recomendado que los fumadores preocupados por la degeneración macular busquen un régimen vitamínico sin beta carotenos. ''Este estudio sugiere al menos que los beta carotenos no serían un componente importante de esa fórmula'' de vitaminas'', dijo Stuart Fine, médico el Instituto Ocular Scheie de la Universidad de Pensilvania, quien no estuvo involucrado con el estudio. 

El hallazgo se basa en datos de más de 21 mil médicos, todos hombres, a quienes se dio seguimiento por un promedio de 12 años. A los médicos se les suministró en forma aleatoria 50 miligramos de beta caroteno o un placebo cada tercer día. 

Los médicos no sabían que las píldoras que tomaban contenían beta caroteno no hizo daño ni bien alguno. La investigación aparece en el número de marzo de la revista Archives of Ophtalmology.
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