INICIACIÓN A LA LECTO-ESCRITURA Y AL CÁLCULO

GENERALIDADES

      La base de la ejercitación que se sugiere a continuación , es la propuesta por Marta D. De Kappelmayer y Lilia Menegazzo, en sus libro “La Iniciación en la Lecto-Escritura” y “La Iniciación Matemática de acuerdo con la Sicología de Jean Piaget”, de Lylia Bosch y Lilia Menegazzo. 

   Estas autoras expresan que las nociones que favorecen el aprendizaje de la lecto-escritura son las siguientes:

1) Desarrollo Senso-perceptivo: que comprende nivel de constancia perceptiva, posiciones en el espacio, proporcionalidad, semejanzas y diferencias, coordinación audio-motriz, coordinación tacto-audio-motriz.

2) Conocimiento, manejo del esquema corporal y definición de la lateralidad.

3) Conocimiento de las nociones témporo -espaciales.

4) Capacidad de atención y resistencia a la fatiga.

   Las nociones señaladas deben ejercitarse simultáneamente, integradas en centros de interés o unidades de aprendizaje, respetando siempre la gradación del uso del material de lo concreto a lo gráfico y desde el plano vertical al plano horizontal ( trabajo en mesa con material bidimensional o gráfico)

   La numeración señalada del 1 al 4 se usa sólo para ordenar la exposición escrita.

Nota Aclaratoria:

Las actividades y materiales que se sugieren son fundamentalmente para educandos ciegos o de baja visión, que aún no trabajan con material gráfico impreso. 

Para los alumnos con visión moderada estas actividades serán útiles, pero  con ellos se deben realizar ejercicios con materiales impreso que usan los niños que ven, adecuándolos a su agudeza visual, en cuanto a tamaño, trazo, disposición, detalles, etc.

1)Desarrollo Senso-Perceptivo 

· Nivel de constancia perceptiva:

“El niño alcanza el nivel de constancia perceptiva cuando elabora conceptos que le permiten reconocer las formas, los colores, los tamaños, las texturas, etc., independientemente del contexto en que los descubrió y sólo sobre la base de sus atributos esenciales”
.

Se proponen las siguientes actividades y materiales:

· Trabajar con discriminación y reconocimiento de objetos de uso personal (mamadera, chupete, frasco de perfume o talquera, etc.)

· Trabajar con discriminación y reconocimiento de objetos concretos, tridimensionales. Por ejemplo: tapas de ollas, broches, floreros, frutas, botellas de plástico, tazas, cajas de remedios, monedas, argollas de madera, de plástico, ruedas de autos, chupetines, etc.

· Trabajar con formas geométricas, simétricas y asimétricas. Por ejemplo:

Manipular y agrupar: cuadrados y círculos, círculos y triángulos de diferentes texturas.

Jugar con formas geométricas, con enhebrados, plantados no figurativos y ensartados no figurativos.

Jugar con loterías de formas geométricas simétricas y asimétricas buscando los iguales.

En el plano gráfico comenzar con representaciones figurativas y luego las no figurativas, respetando los criterios señalados cuando se elabora el material  figurativo.

· Ejercitación sobre posiciones en el espacio

Arriba, abajo, derecha, izquierda, delante, atrás, cerca, lejos, comenzando la misma con objetos concretos. Por Ej. : mobiliario del aula, elementos de higiene. Al ejercitar estas nociones se trata de evitar la futura confusión e inversión de letras similares, como por Ej. : d y f en braille.

Realizar ejercitaciones como:

· Colocar y ubicar objetos a la derecha e izquierda, arriba o abajo, de acuerdo a un punto de referencia ( mesa, silla, etc.)

· Ejecutar ejercicios de lateralidad teniendo como referencia el propio cuerpo. Ej. : con la mano derecha me toco la oreja  y levanto la cabeza; levanto la mano izquierda, coloco la derecha en la cintura y levanto el pie izquierdo, colocarse delante y detrás del compañero, colocar un vaso delante de una botella, etc.

· Imitar posiciones.

· Realizar ejercicios de lateralidad teniendo como punto de referencia el suelo. Ej. : enroscarse y desenroscarse como el caracol de derecha a izquierda y viceversa.

· Marchar con desplazamiento a derecha e izquierda.

· Cajas de clasificación con dos compartimentos; arriba-abajo; derecha-izquierda.

· Dividir la hoja en dos partes (derecha e izquierda) con una tira de papel o lana, colocar objetos en distintas posiciones. Pegar a la derecha de la hoja, ramitas.

· Dividir la hoja en dos partes iguales ( arriba- abajo), pegar arriba el palito de helado.

· Dividir la hoja en cuatro partes y ubicar por Ej. : arriba a la derecha una cucharita plástica, abajo a la izquierda un palito de helado ( monedas, figuras geométricas, botones, tiras de papel,  etc.)

· Dividir la hoja en tres partes iguales y pegar objetos. Por ejemplo:: una caja chica al medio.

· Realizar lotería de posiciones con fichas. Pegar en la parte central de la hoja una figura humana, y lejos de la figura  pegar una rama y cerca una flor.

· Proporcionalidad:

Esta ejercitación tiene como objetivo comparar tamaños y facilitar la identificación de letras que se diferencian sólo por tamaño.

· Comparar objetos  entre sí y con referencia al propio cuerpo, por ejemplo:

Cintas largas y cortas; botellas altas y bajas; bastones largos y cortos; diferencia de estaturas entre adultos y niños; de niños entre sí; entre el niño y un mueble; etc.

· Señalar  palabras largas y cortas. ( escritas en braille) por ejemplo:

Mamá, sol, escritorio, oso, biblioteca.

· Marcar las palabras que se pueden leer, por ejemplo:

Caramelo, 1, aaa, 2, casa. 

· Señalar la  palabra larga en la siguiente frase:

Ej. Yo como caramelos.

· Semejanzas y diferencias:

Estos ejercicios preparan  para la identificación  de grafías similares. Ejemplos:

· Observar dos flores naturales  con tallo y sin tallo.

· Observar dos flores naturales con tallo, sin hojas y con hojas.

· Observar dos flores naturales, una con corola completa y otra con pocos pétalos

· Coordinación audiomotora:

Para lograr la asociación de estímulos sonoros con significados. Por ejemplo: 

· Identificar sonidos y objetos conocidos ( toc-toc, reloj, campanilla, timbre, monedas, etc.)

· Diferenciar sonidos contrastantes. Por ejemplo: sonidos de panderetas, triángulos, guitarras, etc.

· Diferenciar sonidos semejantes por ejemplo: pandereta, cascabelero, cajitas con arroz y con monedas.

· Asociar sonidos con respuestas motoras por ejemplo: A una palmada fuerte sentarse, a una palmada suave pararse, dos palmadas fuertes caminar, tres palmadas fuertes correr, etc.

· Asociar estímulos sonoros con significados. Por ejemplo: al nombrar un animal realizar su onomatopeya.

· Coordinación tacto-audio-motriz:

Con los niños ciegos y de baja visión, hay que realizar ejercitación para lograr el seguimiento de líneas en relieve, el reconocimiento del signo generador braille y el dominio del uso del punzón. (Se recuerda que a éste lo sostiene el pulgar y el mayor y el índice se coloca sobre el mango del  mismo)

Se pueden realizar las siguientes actividades:

· Realizar ejercicios utilizando la base de un contenedor plástico para huevos con seis concavidades (“ maple”) como por ejemplo: pintar arriba a la derecha con el dedo, poner al medio a la izquierda un caramelo, etc.

· Realizar juegos didácticos de plantado de palitos. ( material que se compra en el comercio, plantados  tipo clavilandia).

· Puntear sobre una hoja sin respetar límites. 

· En una zona limitada variando posiciones.

· Dentro de una figura geométrica 

· Entre dos líneas que se van acercando hasta formar una sola raya

· Sobre rayas en distintas posiciones ( rectas y curvas)

· Dentro de figuras con líneas curvas y rectas.

· Ejercitación Específica para la Iniciación a la Lectura braille

Realizar ejercitación con caja de clasificación de seis compartimentos.

Realizar ejercicios utilizando la base de un contenedor de plástico o cartón  para huevos con (6)concavidades como por ejemplo: pintar arriba a la derecha con el dedo, poner al medio a la izquierda un caramelo, etc.

Caja de clasificación con seis compartimentos, de tamaño menor que el contenedor de huevos.

Utilizando un patrón con el signo generador más grande, realizar ejercicios de punteado respetando indicaciones: puntear el de arriba a la derecha, el de abajo a la derecha, etc.

Progresivamente se reducirá el tamaño del patrón con el signo generador. Por Ej. : utilizando la tira de aspirina (6) rellenándolo con algún material blando (plastilina), y luego el niño deberá presionar y marcar las posiciones que se le indique.

· Discriminar semejanzas y diferencias en líneas en relieve. Por ejemplo: de tres renglones de puntos de diferentes longitud, señalar el más corto, luego el más largo o el mediano, o dos de igual tamaño.

· Encontrar el signo diferente en un renglón, 

· Encontrar  en el renglón, dos signos diferentes, 

· Indicar con qué puntos están formados los signos del renglón, 

· Indicar los puntos que forman el signo diferente del renglón. 

· Indicar los puntos que forman los signos diferentes de cada renglón. 

         Estos ejercicios no deben ser únicos ni reiterativos, pues el signo generador o símbolos braille aislados carecen de significado y no incentiva al educando a la lectura. Es conveniente disponer de carteles ( en braille) con nombres de los objetos y actividades del Jardín de Infantes.

        Por ejemplo: mesa, silla, objetos personales con el nombre; oraciones como: “Jugamos en el patio”, “Trabajamos con plastilina”, etc. Así, el educando podrá identificar semejanzas y diferencias en el lenguaje escrito, favoreciendo esto también la relación  entre el lenguaje escrito y el lenguaje oral.  

· Esquema Corporal y Lateralidad 

Es fundamental que la estructuración de la imagen corporal, sea previa a la iniciación del proceso de aprendizaje, especialmente de la lecto-escritura, asegurando así el éxito de posteriores aprendizajes. Además, la buena estructuración de la imagen corporal favorece la definición de la lateralidad.

La ejercitación deberá ser variada, respetando un orden ya establecido para lograr el conocimiento:

De la totalidad del cuerpo (céfalo caudal, próximo distal)

De las  partes del cuerpo sensorial y cinestésicamente de arriba hacia abajo, en sentido descendente (cabeza, tronco, extremidades)

Es conveniente guiar todos los movimientos con ritmos diferentes, utilizando palmadas, instrumentos musicales, de percusión, combinando sonidos y movimientos.

Este tema es importante integrarlo en todas las actividades del curriculum y no darlo en forma aislada y esporádica.

NOTA ACLARATORIA: 

       Recordando que los ejercicios para favorecer gnosia corporal deben seguir una gradación, se sugiere el material a utilizar:

· Juegos con el cuerpo.

· Juegos con elementos tridimensionales ( pelotas, aros, bolsitas, etc.)

· Modelado de la figura humana (con masa de sal, crealina, plastilina, etc.)

· Juegos con material bidimensional ( encajes planos, ilustraciones, etc.)

· Armar la figura humana con formas geométricas.

· Ejercicios gráficos ( hacer el dibujo de la figura humana en relieve sobre papel de geometría utilizando el punzón)

Siempre se debe tener en cuenta que los ejercicios gráficos de lateralidad deben realizarse después  que se ha definido la lateralidad a través del dominio del cuerpo, es decir, primero debe lograrlo en el plano vertical y luego pasar al plano horizontal.

Por Ej. : Este auto recorre dos caminos y encuentra papeles y hojas. Pega papeles en el camino de la derecha y hojas en el camino de la izquierda. 

· Conocimiento de las Nociones Témporo-Espaciales:

Se sugieren las siguientes actividades para las nociones témporo -espaciales:

· Trabajar con material bidimensional ( tarjetas, rompecabezas)

· Pegar las figuras en el orden que muestra el modelo 

· Pegar la figura en el mismo orden que indica el modelo

· Estas se pueden practicar con series rítmicas para ejercitar forma, tamaño, textura, tamaño y forma, tamaño y textura.

Ejercicios de Resistencia a la Fatiga 

· Reconocer objetos tridimensionales en una caja, reconocerlos, nombrarlos.

· Describir, sin tocar, los objetos que había en la caja.

· Reconocer  representaciones de objetos en un imantógrafo y nombrarlos.

· Retirar del imantógrafo y nombrarlos.

· Reconocer dos cajas, con el mismo número de objetos en una  de ellas debe faltar un objeto: decir cuál .

· Componer rompecabezas ( sólo de figuras geométricas y figura humana con cortes lógicos); utilizar los que se venden en el comercio.

· Realizar laberintos, simples  o recorridos ( con un solo camino) y complejos  ( con dos  o más caminos) Se sugiere elaborarlos primero en forma concreta, tridimensional, para que haya un desplazamientos de objetos y luego en bidimensión o en relieve para pegar algún elemento en el camino ( papel, boligraf, etc.) y las figuras  ( nene, auto, perro, etc.) se pueden realizar sólo con el perfil de la misma.

Recorre con el dedo el camino que realiza el nene hasta llegar al globo.

Pega boligraf en el camino que recorrerá el perro hasta su casa. 

Marca el camino que recorrerá el auto para llegar al garaje de su casa 

(tridimensional, luego en plano) 

Iniciación al Cálculo

El número es la síntesis de dos conceptos: cardinalidad y ordinalidad.  teniendo éstos como base dos operaciones lógicas: la clasificación y la seriación.

Según Piaget las nociones que son básicas para la adquisición del concepto de número y que deben ejercitarse durante el período de preparación son: 

1. Conservación de la Cantidad.

2. Seriación

3. Correspondencia término a término

4. Inclusión de las partes en el todo.

1) Conservación de la cantidad: 

El niño logra la conservación de la cantidad cuando puede percibir que una cantidad no varía cualquiera sea su configuración externa y siempre que no se le agregue ni quite nada.

Las experiencias que realiza Piaget para comprobar si el niño tiene esta noción de conservación de cantidad, las realiza con material continuo (arcilla, agua)

Por ejemplo: al presentarle dos bolitas iguales de plastilina, luego de variar la forma de una de ellas (aplastarlas y alargarlas), delante del niño, éste ante la pregunta cuál es la más grande, si tiene la noción de conservación de la cantidad responderá que las dos son iguales porque no se le ha agregado ni quitado nada.

También lo realiza con material discontinuo (pelotitas de plástico, perlas, etc.)

Por ejemplo: presentar en dos vasos igual cantidad de bolitas plásticas de manera que el niño pueda comprobarlo, para luego delante de él trasvasar el material de uno de los vasos a otro vaso (él más alto) El niño ante la pregunta, dónde hay más bolitas, si tiene la conservación de la cantidad, responde: que en los dos vasos hay igual cantidad, porque no se le ha agregado ni quitado nada.

Estas experiencias que señalamos propuestas por Piaget, las puede realizar el niño con discapacidad visual, siempre que pueda comprobar en forma directa, realizando él mismo dicha experiencia.

Para favorecer la formación de la conservación de la cantidad, que está en la base de todas las nociones preparatorias para el concepto de número, además de las experiencias que indica Piaget, con materiales continuos y discontinuos, se realizan también ejercicios de clasificación con conjuntos y subconjuntos y ejercicios con cuantificadores.

Al realizar estas actividades se deben respetar pautas de gradación en el uso del material:

· Conjuntos y subconjuntos con materiales reales y familiares al niño.

· Conjuntos y subconjuntos con materiales figurativos, que representen objetos de la vida diaria, para niños que tienen visión moderada o baja visión y que trabajan con material gráfico.

· Conjuntos y subconjuntos con materiales no figurativos como bloques y figuras geométricas.

Es necesario respetar siempre la gradación señalada en el uso del material.

· Al realizar la ejercitación con conjuntos y subconjuntos, se deberán introducir los cuantificadores, es decir, las palabras que en forma global indican cantidades y que son manejadas por el niño, desde muy pequeño, para lograr la futura captación del concepto de número. Estos cuantificadores deben darse respetando un determinado orden.

· Muchos-Pocos

· Todo-Ninguno

· Uno-Algunos-Varios

· Más grande- Más chico

· Tanto como

· Más que, menos que

Ejemplos. Formar un conjunto de caramelos y otro de chupetines.

Formar un conjunto de flores y otro de hojas.

Formar un conjunto de golosinas y formar subconjuntos, de caramelos, chupetines, confites, pastillas.

Formar un conjunto de juguetes y un subconjunto de autos.

Formar conjunto de semillas y un subconjunto de semillas pequeñas.

Ejercicios de clasificación de material figurativo:

La ejercitación con este material para el niño ciego debe ser con figuras que representen objetos que el niño ciego conozca, y, además, sean de representación bidimensional simple.

La formación de un subconjunto debe atender a un solo atributo, por Ej. : tamaño, forma, utilidad; luego a dos atributos como forma-tamaño o forma-textura y a tres criterios solo al finalizar.

Por ejemplo: 

Entregar al niño ciego varias figuras recortadas e indicar:

“Pega la figura en el conjunto correspondiente”  

Observación: antes de presentarle al niño ciego, los elementos representados bidimensionalmente, deberá haber manipulado los objetos reales.

Ejercicios usando material no figurativo:

Otro ejercicio similar, pero con figuras geométricas: Se entrega al niño ciego una serie de figuras geométricas de diferente textura y se le da la consigna “Pega la figura en el conjunto correspondiente Entregar un conjunto de varias figuras geométricas (en una bolsa o caja) y darle la consigna: “Forma un subconjunto de triángulos suaves”. 

2) Seriación:

A través de esta operación, el niño adquiere la noción de ordinalidad. Por ejemplo al comparar dos conjuntos asimétricos, sus partes no se corresponden las unas a las otras, por lo tanto, admite un ordenamiento en cuanto a cantidad: conjunto mayor y conjunto menor; Pues el ordenamiento está en la base de la escala numérica.

Se deben realizar también ejercicios de seriación con elementos concretos, ejercitando las nociones: grande, mediano y chico.

Por ejemplo:

Seriar 3 vasos (ordenando por tamaño: grande, mediano y chico)

Seriar 3 botellas, 3 pelotas, 3 cubos, 3 autitos, 3 cajas. 

Trabajar con encajes que permitan la seriación de tres elementos (grande, mediano y chico) El niño ciego trabajará con encajes de figuras geométricas o de representaciones de objetos que conozca en forma concreta. Por ejemplo: frutas, hojas, animales, etc.

Trabajar con plantados y ensartados  

En cuanto el niño domine la seriación de 3 elementos, se aumentará progresivamente el número de elementos, hasta llegar a 5 elementos.

Cuando el niño logre la correcta seriación se agregarán otros hasta llegar a 10 elementos.

Se pueden realizar ejercicios con material no figurativo.

Seriar círculos, triángulos, cuadrados; de mayor a menor, cuidando las proporciones entre cada elemento de la serie, por ejemplo el mayor 20 centímetro, y el menor 2 centímetro.

3 )Correspondencia término a término:

Para favorecer la formación del concepto de cardinalidad y ordinalidad se pueden realizar las siguientes actividades:

Comenzar con elementos concretos, que naturalmente se correspondan. Dar conjuntos de tazas y platos y pedirle al niño que una cada plato, con su respectiva taza. Este mismo ejercicio se puede realizar con vasos, botellas; flores y floreros, frascos y tapas; cajas y tapas.

La ejercitación con material gráfico-figurativo, no se debe realizar con los niños ciegos, ya que aunque sean dibujos bidimensionales realizados con diferentes texturas, no son significativos  para él.

Realizar ejercicios con material gráfico no figurativo.

Por ejemplo: “ Une cada triángulo del primer conjunto con un círculo del segundo conjunto”, utilizando un punzón. 

“Une cada triángulo con un círculo y comprueba si hay igual cantidad”.

Formar conjuntos que tengan tantos elementos como el de la muestra. Para esto, se le darán diferentes conjuntos y figuras geométrica para que arme otro conjunto. 

“Formar un conjunto que tenga un elemento más que el modelo”.

“Formar un conjunto que tenga menos elementos que el modelo”.

4) Inclusión de las partes en el todo:

Sirve para cimentar la noción de cardinalidad, pues el niño comprende las relaciones aditivas entre las partes que constituyen el todo.

Para ejercitar esta noción se puede trabajar con material concreto, realizando actividades similares a las experiencias indicadas por Piaget,

Por ejemplo: Observar un conjunto de frutas, formado por 8 manzanas y 2 bananas, preguntando: ¿qué hay más, frutas o manzanas?. El niño que domine esta noción, responderá que hay más frutas.

Las mismas experiencias  se pueden realizar con flores, cuentas de madera, de plástico, fideos grandes y chicos, caramelos de diferentes formas, etc. También se puede ejercitar esta noción utilizando ensartados y rompecabezas.

Es necesario respetar una gradación en el empleo de rompecabezas, utilizando primero los cortes autocorrectores y luego los correctores, cortes lógicos e ilógicos y en los ensartados considerando el número de ejes.

Los niños ciegos pueden trabajar con ensartados y rompecabezas que representen objetos conocidos de fácil representación bidimensional y preferentemente con los de figuras geométricas. No usar los que representan escenas u objetos que el niño desconoce.
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