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NOTA INFORMATIVA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE FOAL – JUNIO 2019


[bookmark: _GoBack]Mediante la presente nota, se informa brevemente sobre los distintos proyectos de cooperación con América Latina, dentro de los programas que desarrolla FOAL, aprobados en la reunión de la Comisión Permanente celebrada el pasado 16 de julio de 2019 y correspondiente al mes de junio:

· PROGRAMA DE INCLUSIÓN EDUCATIVA

1. Proyecto de fortalecimiento del Centro de Recursos Educativos del Consejo de Educación Secundaria (CES) de Uruguay

La Comisión Permanente acuerda aprobar esta propuesta del Centro de Recursos de Educación Secundaria de Uruguay, que tiene como objetivo fortalecerse para dar seguimiento a los nuevos estudiantes con discapacidad visual en este nivel educativo de todo el país. La iniciativa comprende formaciones específicas en sordoceguera, matemática braille y abordaje educativo a la discapacidad visual para referentes regionales, entre otras actividades. 




· PROGRAMA DE REHABILITACIÓN INTEGRAL 

2. Proyecto de Mejora de la eficacia del programa de rehabilitación funcional y profesional de República Dominicana

El Patronato Nacional de Ciegos de República Dominicana ha presentado a FOAL esta iniciativa, que busca mejorar el modelo dominicano de rehabilitación integral de las personas ciegas y con baja visión para su inclusión de forma autónoma en la sociedad. Dentro de la hoja de ruta diseñada, que pasa por evaluar los servicios de rehabilitación que presta el Patronato y sus aliados, elaborar un plan de mejoras y ejecutar dicho plan (capacitación, dotación, elaboración de protocolos  etc),  a esta comisión permanente se ha presentado la primera etapa. Así, FOAL ha aprobado realizar las acciones relacionadas con la evaluación del modelo y la elaboración del plan de mejoras. 


· PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

3. Proyecto ‘Ojos de Bolivia 2019: Mejora de la salud ocular de la población del Departamento de Oruro’

La organización española Ojos del Mundo ha presentado a FOAL la edición 2019 de su proyecto ‘Ojos de Bolivia’, que para el presente año se centra en el Departamento de Oruro y está encaminado a ofrecer cirugía de catarata, capacitar a los profesionales bolivianos de la Salud y a promover la salud visual en escuelas. Será en estos dos últimos componentes en los que entre en escena el apoyo aprobado de FOAL, para lograr que los maestros y médicos en la primera atención sanitaria sepan detectar a las personas con discapacidad visual para su posterior derivación a los centros de rehabilitación, tratando de reducir así el número de niños y niñas con discapacidad visual que puedan quedar excluidos del sistema educativo 

· PROGRAMA FOAL-VIOLETA

Después del éxito de la convocatoria piloto publicada en 2018, FOAL lanza de nuevo su Programa de Empoderamiento de Mujeres con Discapacidad Visual en América Latina, llamado 'FOAL Violeta'. La Comisión Permanente acuerda abrir la convocatoria 2019 para que las organizaciones presenten sus propuestas, que deben estar encaminadas a empoderar a las mujeres con discapacidad visual, promoviendo el desarrollo de sus habilidades y capacidades, con la implicación de su entorno, para mejorar su inclusión social. La fecha límite para presentar proyectos queda fijada en el 2 de septiembre de 2019, a las 08:00 AM de Madrid (España).



· INFORMACIÓN SOBRE EL PROGRAMA DE VOLUNTARIADO

4. Celebración de las IV Jornadas de Voluntariado FOAL 

Medio centenar de profesionales y técnicos de todo el Grupo Social ONCE, así como simpatizantes externos a la entidad, celebraron el pasado 22 de junio, en el Centro de Recursos Educativos (CRE) de la ONCE en Sevilla, las IV Jornadas de Voluntariado de la Fundación ONCE América Latina (FOAL) como voluntarios de su programa de cooperación 'Manos Solidarias'. Estefanía Mirpuri, directora General de FOAL; Eva Pérez, directora del Centro de Recursos de la ONCE en Sevilla, y Cristóbal Martínez, delegado territorial de la ONCE en Andalucía, condujeron el encuentro de voluntarios, que fue inaugurado con la intervención de Javier Güemes, director ejecutivo de Relaciones Internacionales de la ONCE.

La Asamblea anual sirvió para mostrar las acciones que en materia de voluntariado se han llevado a cabo en el 2018, así como para aprobar su Plan de Actuación 2019 y para que todos sus integrantes, organizados en grupos de trabajo, plantearan ideas, propuestas y aportaciones que mejoren y enriquezcan este servicio, que a lo largo de los años ha dado apoyo a centros educativos, de rehabilitación y de inclusión laboral en 16 países de los 19 de la región latinoamericana en donde actúa FOAL. 




En Madrid, 24 de julio de 2019
Fundación ONCE para la Solidaridad con Personas Ciegas de América Latina
José Ortega y Gasset, 18 – 28006 Madrid – Tel. 34-914365300 Fax: 34-914365835 Email: foal@once.es
Inscrita en el Registro de Fundaciones Asistenciales bajo el nº28/1088 con fecha 1 de julio 1998. CIF: G82040445
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