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Mediante la presente nota, se informa brevemente sobre los distintos proyectos de cooperación con América Latina, dentro de los programas que desarrolla FOAL, aprobados en la reunión de la Comisión Permanente celebrada el pasado 26 de noviembre de 2019:



· PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL


1. Proyecto de empoderamiento de mujeres con discapacidad en Guatemala presentado por la Asociación de Capacitación y Asistencia Técnica en Educación y Discapacidad de Guatemala (ASCATED).
La Comisión Permanente acuerda dar apoyo a esta iniciativa presentada por ASCATED, que busca impulsar el liderazgo de 100 mujeres con discapacidad visual de las zonas rurales de El Palmar, Génova, Cantel y San Juan Ostuncalco. También se contempla el trabajo con 400 personas relacionadas con las mujeres, entre allegados y familiares. Esta actuación vendrá a complementar el proyecto FOAL Violeta que se viene ejecutando con mujeres con discapacidad visual en Guatemala, que cuenta con financiación de la Comunidad de Madrid. 
 
En otro orden de cosas, en dicha Comisión se aprobó el orden del día para la reunión del próximo Patronato que tendrá lugar el 12 de diciembre y se brindó información sobre la actividad más relevante llevada a cabo desde la Dirección de FOAL.





En Madrid, 3 de diciembre de 2019
Fundación ONCE para la Solidaridad con Personas Ciegas de América Latina
José Ortega y Gasset, 18 – 28006 Madrid – Tel. 34-914365300 Fax: 34-914365835 Email: foal@once.es
Inscrita en el Registro de Fundaciones Asistenciales bajo el nº28/1088 con fecha 1 de julio 1998. CIF: G82040445
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